# 看美景 玩冰雪 泡温泉 享美食 观非遗 这个冬天,圣洁甘孜"宠客"诚意十足

◎全媒体记者 罗文婕



丹巴县冬沐阳系列主题活动如火如荼。



康定非遗产品深受游客喜欢。

山水知冬趣,披雪迎客来。三九 时节,我州各地又迎来一场降雪,不 仅带来"瑞雪兆丰年"的期盼和"千树 万树梨花开"的欣喜,更将甘孜大地 晕染成一幅幅水墨画,静谧浪漫、美 不胜收。一时间,不少甘孜人的朋友 圈纷纷被雪景刷屏。

然而早在入冬时,不少展示甘孜 绝美日照金山、惬意天然温泉、梦幻 冰雪世界的短视频、精美图文就在各 大线上平台成为热搜;其间,冬游甘 孜风光旅游季"跟着达人游甘孜"活 动、"万物晴朗 沐阳丹巴"丹巴县冬 沐阳系列主题活动、大渡河流域阳光 康养休闲之旅、海螺沟冰川森林温泉 之旅、康定首届冰雪·暖阳·温泉嘉年 华狂欢夜等冰雪景区或冰雪主题文 旅活动广受各地群众和游客朋友的 关注,网络搜索量持续增长……

冷天气带来"热"期待,冷资源 迸发"热"效应。入冬以来,我州各地 抢抓冰雪旅游市场,积极扩大优质 产品供给,围绕冰雪资源打造文旅 新场景、新业态,全州冬季旅游热度 持续升温,吸引更多游客到甘孜共 赴冰雪之约。

#### "花式宠客"上新 助力冬游市场

"跑马溜溜的山上,一朵溜溜的 云哟……"近日,在康定市情歌广场 举办的康定首届冰雪·暖阳·温泉嘉 年华活动中,来自全国各地的游客朋 友和当地群众一起,在漫天飞雪中再 次唱响这首世界的情歌。

这场冰雪·暖阳·温泉嘉年华活 动,是今年冬季康定市推动冰雪旅游 市场发展的重要举措之一,活动除了

精彩纷呈的文艺演出掀起冬日狂欢热潮。

精彩纷呈的文艺演出以外,还围绕唱 康定情歌、看日照金山、晒冬至暖阳、 品牦牛汤锅、泡天然温泉五大特色, 推出了多重体验。

为加快培育业态多元的文旅消 费新场景,推动"吃、住、游、乐、购"一 体化发展,康定市自去年12月起,便 组织了涵盖酒店、餐饮、温泉、特产等 多领域20余家商家积极响应政府号 召搭建"冬游康定甄选商家联盟"推 出了一系列优惠促销活动。与此同 时,精心策划了"溜溜暖心季·牦牛汤 锅市集""玫瑰冰雕展览"和"非遗特 色街区"等活动。

全力推动甘孜冬季旅游市场繁 荣发展,并非只有康定推出特色冬游 优惠,记者从州文广局获悉,自今年1 月1日起,我州特推出"景区门票买 一赠一"优惠政策,泸定县、海螺沟、 康定市、丹巴县多地近百家民宿酒店

联合推出"千张温泉票、百间民宿酒 店房间免费送"抽奖活动。直至3月 31日,游客均可通过官方抽奖小程序 或甘孜文旅微信公众号参与到抽奖 活动当中。

此外,为满足更多游客需求,我 州还推出大渡河流域阳光康养休闲 之旅、海螺沟冰川森林温泉之旅、康 定阳光温泉浪漫之旅、G318环亚丁 蓝天星空转山之旅等精品旅游路线, 丰富游客冬游体验。

### "多彩民俗"不断 尽享冬日狂欢

近日,在丹巴县举行的"万物晴 朗 沐阳丹巴"丹巴县冬沐阳系列主 题活动之"东女王的一天"全景沉浸 式嘉绒文化主题餐,带领在场游客现 场穿越到公元六、七世纪的东女古 国,品尝珍馐美食的同时,解锁前所 未有的嘉绒文化体验。

地处低海拔河谷地带的丹巴县, 平均海拔1950米,冬季多以晴天为 主:受河谷热风效应影响,冬季平均 气温保持在13°-15°左右。在"春 赏花、夏纳凉、秋选美、冬沐阳"全域 全季旅游营销思路下,这个冬天,丹 巴县精心策划推出"万物晴朗 沐阳 丹巴"系列主题活动,希望以此传承 与弘扬东女国文化,为游客带来难忘 的文化旅游体验的同时,助力冬游甘 孜持续升温。

同为河谷地带的泸定县,凭借 得天独厚的地理优势和红色文化资 源,也是不少游客冬游目的地的首 选。为进一步丰富泸定县冬季旅游 产品供给,激发文旅市场消费潜力, 营造欢乐祥和的节日氛围,自今年1 月起,泸定县将策划推出"传承民 俗·展现年味"兴隆镇年猪文化、"欢 天喜地过新年·憧憬美好新生活"巡 游、"石榴之籽紧相拥,喜迎藏历新 年"文艺展演、"共筑中国梦·开启新 篇章"新春联欢篝火晚会和"奋进新 时代·筑梦新征程"大型游园等极具 地方特色的民俗活动,可谓是"年 味"十足,"烟火气"满满。

值得一提的是,巴塘县延续对本 地非遗的传承和发扬,将推出原生态 非遗展演和弦胡争霸赛,道孚县在各 类文化活动的基础上,还将开展新春 全民健身活动。此外,理塘、九龙、新 龙、白玉、稻城、色达、得荣等地精心 编排了各具特色的文艺展演,希望在 这个冬天,让当地群众和广大游客在 欢快的节日气氛中,深度体验甘孜文 化的深厚底蕴。

图片由各县融媒体中心提供

# 理塘县实现进口贸易 "零"突破

本报讯 2024年,理塘县完 成进口额超100万元人民币,实 现进口贸易"零"突破。

理塘县把握"一带一路"发展 新机遇,借力尼泊尔国家馆(理 塘)展示展销中心2023年顺利落 地开馆平台优势,与国家馆运营 方凯利华供应链管理(成都)有限 公司、厦门茶途贸易有限公司达 成合作,在2024年3月促成2家 企业联合完成在理塘县注册成立 尼中凯利华(理塘)供应链管理有 限公司入驻理塘省级外贸转型升 级基地开展外贸业务。企业结合

康巴地区市场需求实际,重点经 营尼泊尔高山茶、啤酒、唐卡、南 亚手工艺小商品等产品进口。

据尼中凯利华(理塘)供应 链管理有限公司负责人介绍,公 司的展示展销中心地处勒通古 镇·千户藏寨景区,外观建筑、庭 院景观及室内装饰借鉴了尼泊 尔特有的纽瓦丽风格,零售的围 巾特别受游客喜欢,当地群众购 买尼泊尔地毯也不少,高山茶更 是以合同订单式销往甘孜州以 及全国各地。

叶强平

# 我州创新"党建+护林防火"模式 绷紧师生护林"防火弦"

本报讯 自进入森林草原防 灭火紧要期以来, 州委教育工 委、州教育和体育局狠抓学校 护林防火工作,压紧压实学校 护林防火责任,创新"党建+护 林防火"模式,深化安全隐患排 查、强化防火宣传教育、从严督 查堵住漏洞,切实绷紧广大师 生护林防火"安全弦",形成护 林防火人人有责、全员参与的 良好工作格局。

深排查"除隐患"。划分"党 建+护林防火"责任网格,在1.9 万余名教职工中组建若干党员 教师护林防火巡逻小分队,深入 开展校园护林防火安全隐患常 态巡逻排查;20余所学校创新 建立以党员骨干教师为主的过 校电线杆"杆长制",对经过校园 林草区域的电线杆进行隐患常 态"盯查"并及时清除电线杆周 边干燥易燃物,目前处置电力安 全隐患10余个。

强宣教"沉浸学"。700余所 学校搭建家校微信群、QQ群,线 上向学生及家长推送森林草原 防灭火知识8000余条;30余所

学校组建党员教师宣传专班,编 排10余个藏汉双语宣传节目开 展护林防火进家庭接地气宣传; 60余所学校邀请森林消防党员 技术骨干进校园、进课堂,通过 案例讲解、播放视频及互动答疑 等方式深入讲解护林防火知识; 50余所学校开展正确使用灭火 器材"沉浸式"学习使用体验,教 导党员教师防火志愿服务人员 及广大学生掌握灭火基本技能。 截至目前,各类防火宣教覆盖师 生24万余人次。

严督查"堵漏洞"。采取"四不 两直"方式,组建以党员干部为主 的督查力量,成立州县(市)两级 护林防火督查专班深入校园,对 700余所学校护林防火责任落 实、防火宣教、火源管理、防火巡 护、应急值班值守等情况从严督 查,对问题隐患实行"罚点球"及 "清单制+销号制+限时办结制" 紧盯立改处理,确保及时销号,坚 决堵住护林防火安全"漏洞"。截 至目前,发现并处理问题隐患及 潜在苗头隐患近30个。

余彬

|经|济|时|评|

# 共同筑牢防火墙 欢度新春佳节

◎晏中华

冬春季是火灾多发季节,由 于天气寒冷、气候干燥,用火用电 用气情况大量增加,火灾隐患和 危险性加大,稍有操作不慎或使 用不当,很容易引发火灾事故。 2025年春节及藏历新年将至,我 州在做好森林草原防灭火工作的 同时,保障人员密集场所的消防 安全,容不得有一点点的闪失。

统计资料显示,95%以上的 火灾是因人为思想麻痹、消防 知识缺乏、用火用电用气不慎 和违章操作等引起。节日前夕, 对于企业等生产场所来说,要 当好安全生产"第一责任人", 就要将风险评估和预判作为常 态工作来抓。坚持预防为主、防 范在先,在"人防+技防+智防" 上下功夫,才能彻底排查消除 每一处安全隐患。对于商场超 市等消费场所来说,有必要进 行彻底的安全大检查:消防宣 讲是否到位、灭火器材是否完 备、消防通道是否畅通……防 微杜渐,才能防患于未然。

学校作为人员密集场所,也 是防火工作的重点。深入推进学 校消防安全宣传教育工作,提高 师生自防自救能力势在必行。对 于学校来说,一方面应彻底排查

用火用电、施工作业等情况,确保 寒假期间的校园安全,另一方面 应积极开展消防安全活动,从而 实现教育一个学生、带动一个家 庭、影响整个社会。

春节往往是火灾事故高发 期,特别是在烟花爆竹集中燃放 的时段,做好安全防范工作显得 尤为重要。有鉴于此,首先应加强 源头管理,对烟花爆价的流通进 行全流程监管,打击无证经营、超 范围经营等违法行为,杜绝不合 格产品流入市场;其次,应强化宣 传引导,一方面宣传燃放政策、普 及安全常识,另一方面引导公众 文明环保过春节,形成群防群治 的良好局面。除了烟花爆竹安全 之外,用火、用电、用气安全同样 不能遗漏:居民小区特别是老旧 小区,电气线路的安全性怎么样, 是否有电动车仍在"飞线"充电, 消防通道是否有杂物……日常生 活中容易出现的火灾隐患,都应 该得到排查和整治。

隐患猛于虎,责任重如山。消 防安全涉及千家万户、各行各业, 只有时刻绷紧安全弦、共同筑牢 防火墙,以"大概率"思维应对"小 概率"事件,才能确保平安度新 春、欢乐过大年。

## 实施乡村振兴战略 建设新时代美丽新村

# 德格麦宿手造:在传承和创新中焕发新活力

◎李华

近年来,随着非物质文化遗产保 护和数字经济发展上升为国家战略, 传统工艺的创新发展迎来了新的机 遇。位于我州德格县的麦宿镇有着 "藏族传统手工艺之乡"之称,这是一 片富有深厚文化底蕴的土地,这里有 唐卡绘画、黑陶制作、利玛铜铸等多 个非遗项目,超过28家手工艺作坊, 两千多位手工艺匠人世代守护着这 份文化瑰宝。2021年,麦宿手造注册 成为德格县公共品牌,开启了传统工 艺创新发展的新篇章。

### 创新实践 匠心传承

如今,在麦宿镇的黑陶作坊里, 年轻一代的工匠们正在尝试将传统 黑陶工艺与现代家居设计相结合,开 发出一系列既保留传统工艺韵味又 符合现代生活场景的器物。金银器工 坊里,传统工艺与现代首饰设计的碰 撞,让千年技艺焕发出新的魅力。而 在各个唐卡工作室,画师们不仅传承 着传统技艺,更在探索将这一古老艺 术形式融入现代装饰艺术,让唐卡走 出寺院,走入寻常百姓家。

今年,麦宿手造着眼于传统工艺 的创新发展,进行了全面的品牌升 级,推出了一系列系统性的举措。

一方面,在保护传统技艺的基础 上,积极进行产品创新。麦宿手造建 立了科学的产品创新机制,通过组建 专业的设计团队,与手工艺人深入合 作,在保持传统工艺精髓的基础上, 开发符合现代生活需求的文创产品。 未来,麦宿手造还将打造一套产品孵 化流程,为手工艺人提供从创意到产 品的全流程支持,帮助他们将创新理

念转化为市场价值。 另一方面,作为一个传统的在地 品牌,麦宿手造以全球市场为目标。通

过一系列的品牌建设,使品牌能够更 好地在全球化的市场中进行推广。品 牌立足传统文化根基,融入现代设计 理念,构建了独具特色的品牌IP形 象。麦宿手造不仅注重产品的创新,更 致力于传统工艺文化的传播与推广, 通过讲述匠人故事、展示工艺之美,让 更多的人了解和热爱传统手工艺。

#### 数字赋能 产业升级

传统工艺的创新发展离不开数 字化转型。麦宿手造正在建设集品牌 推广、产品展示、电商销售于一体的 数字化平台,让传统手工艺品搭上数 字经济的快车。通过线上展厅,消费 者足不出户就能了解每件作品背后 的文化故事;借助电商渠道,匠人们 的作品得以走出大山,走向更广阔的 市场。数字技术不仅拓宽了传统工艺 的销售渠道,更为年轻一代接触和传

承传统工艺提供了新的途径。

在人才培养方面,麦宿手造创新 培训模式,将传统的"师徒制"与现代 职业教育相结合。未来,麦宿手造还 将开设数字技能培训课程,帮助手工 艺人掌握直播带货、网络营销等新技 能。同时,建立了合理的利益分配机 制,确保手工艺人能够通过作品获得 合理回报,增强年轻一代从事传统工 艺的信心和热情。

麦宿手造的探索表明,传统工艺 与现代创新并行不悖,数字技术与文 化传承相得益彰。这条创新发展之 路,不仅为传统手工艺注入了新的生 机与活力,也为乡村文化产业发展提 供了有益的经验。未来,麦宿手造将 继续在创新发展的道路上深耕细作, 让传统工艺在传承中创新,在创新中 发展,为中华优秀传统文化的传承与 弘扬贡献力量。